

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Насибулиной Анастасии Сергеевны**  
**«Стратегия устойчивого развития Японии: теоретические истоки,**  
**сущность и особенности», представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата философских наук по специальности**  
**5.7.7 – Социальная и политическая философия**

Диссертационное исследование Насибулиной А.С. посвящено актуальной и своевременной проблеме поиска эффективных моделей устойчивого развития в условиях глобального экологического кризиса. Автор избирает в качестве объекта анализа японский опыт, который, будучи уникальным синтезом традиционных ценностей, философских концепций и технологических инноваций, демонстрирует возможность гармонизации социоприродных отношений. В контексте нарастания угроз техногенной цивилизации, деградации биосфера и кризиса антропоцентристической парадигмы работа приобретает не только теоретическую, но и практико-ориентированную значимость.

Особую ценность исследованию придает его междисциплинарный характер, интегрирующий социально-философский анализ, экологическую этику, культурологию и теорию управления. Автор убедительно доказывает, что стратегия Японии, сочетающая принципы «кёсэй» (симбиоз), «фудо» (единство человека и среды) и концепцию «истинной цивилизации», представляет собой альтернативу западным моделям устойчивого развития, зачастую игнорирующими духовно-нравственные аспекты. В условиях, когда глобальные цели устойчивого развития (ЦУР) сталкиваются с проблемой адаптации к локальным контекстам, японский опыт становится важным ориентиром для переосмысления взаимодействия универсального и национального. Автор совершенно справедливо подчеркивает, что современная экологическая проблематика представляют собой прежде всего экзистенциальные вызовы; проблемы такого рода невозможно решить лишь техническими и экономическими средствами.

С нашей точки зрения, наиболее значимые результаты диссертации таковы:

автором осуществлена систематизация социокультурных и теоретических истоков японской стратегии устойчивого развития, включая синтез религиозных традиций (синтоистский культ ками, буддийская взаимозависимость) и современных научных концепций (теория коэволюции, глобальная биоэтика);

выявлены уникальные механизмы реализации японской стратегии устойчивого развития: институциональное взаимодействие государства,

бизнеса и общества; интеграция ESG-принципов в корпоративную культуру; ландшафтно-ориентированный подход («сатояма»);

в научный оборот введены малоизученные концепции: «фудо» Т. Вацудзи, «истинная цивилизация» С. Танака, «со-катастрофа» Т. Такахаси, что явным образом обогащает теоретическую базу социальной философии.

Автор также обосновывает роль экологической этики как методологической основы устойчивого развития, демонстрируя, что японская модель преодолевает дуализм технологии / природа.

Диссертация имеет выраженную практическую значимость. Так, модель «сатояма» может быть применена в Байкальском регионе для баланса между природопользованием и сохранением биоразнообразия. Концепция «Общества 5.0» актуальна для развития умных городов в условиях цифровой трансформации. Механизмы трёхуровневого сотрудничества (государство–бизнес–НПО) и принципы «зелёной дипломатии» Японии полезны для формирования российской экополитики.

Вместе с тем, нам бы хотелось пожелать автору, во-первых, провести сравнительный анализ устойчивого развития Японии с опытом других стран (например, Скандинавии или Китая). Такое анализ углубил бы понимание уникальности японской модели и универсальных элементов стратегий устойчивого развития. И, во-вторых, анализ участия локальных сообществ в принятии экологических решений представлен довольно фрагментарно (хотя автор отмечает «многоуровневое взаимодействие»).

Указанные недостатка не являются принципиальными и не влияют на общую положительную оценку работы. Диссертационное исследование Насибулиной А.С. является значимым вкладом в социально-философскую науку. Работа отличается глубиной теоретического анализа, междисциплинарным подходом и актуальностью выводов. Автор демонстрирует должную степень владения методологией, сочетая компаративистский, герменевтический и системно-диалектический методы. Результаты исследования соответствуют критериям оригинальности, научной строгости и практической применимости.

На основании изложенного считаю, что диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 26 октября 2023 г.), а её автор – Насибулина Анастасия Сергеевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. – Социальная и политическая философия.

Доктор философских наук, доцент,  
 профессор кафедры общегуманитарных и  
 социально-экономических дисциплин  
 ФГКОУ ВО «Иркутский юридический  
 институт (филиал)  
 Университета прокуратуры  
 Российской Федерации»



Смирнов Алексей Евгеньевич

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования  
 «Иркутский юридический институт (филиал) Университета прокуратуры Российской Федерации»  
 Адрес: 664035, г. Иркутск, ул. Шевцова, 1

Телефон: (3952) 77-90-11

Факс: (3952) 77-92-72

e.mail: [ipkpr@irmail.ru](mailto:ipkpr@irmail.ru)

[http://www.iagprf.org.](http://www.iagprf.org)



Борис Смирнов А.Е.  
 заверено  
 Н.Е. Кончакова Е.Н.Рук